



三江访谈

□记者 陈晓旻

**记者：**以您的经历看，您是很小的时候就被称为“天才”的人，您对自己的评价怎样？

**蔡天新：**我从来不认为自己是天才。所谓的“天才”，是我通过自己的努力才取得一些成绩，或者说，我把时间安排得比较合理。我从未跳过级，只是那时学制短、我上学早而已，这也使得我适时保存了体力和好奇心，在大学时代才发力用功。当然我比许多人幸运了很多，我的努力好像都有了回报，比如现在我的文章几乎都成为书出版。而我在旅行和写作的同时，又在数学研究上取得了一些成绩。

**记者：**喜欢旅行某种意义上是与生俱来的一种能力，比如您的手绘地图？

**蔡天新：**是的，旅行的能力是与生俱来的。我对方向感有一种迷恋，其中的表现就是收集地图和绘制地图。单份的地图每到一个地方都会收集，算起来大概有五六百份，此外也收集飞机上航空公司的杂志，因为上面有飞行路线图。

我自己一直坚持画旅行图，第一次和母亲去探望外婆、第一次去县里参加象棋比赛、第一次远途郊游，这些在我第一本手绘地图里都有记录。绘制地图一直是我保存梦想的方式，10岁以后，我觉得自己与众不同的地方是，每次游历归来，都会按照比例尺，认认真真、仔仔细细地画旅行图，那上面还记载着抵达的时间、地点和同行的人物。现在，我已经画到第五本，上面的路线图标清晰，使用什么交通工具一目了然，修改的地方还用修改液细心地擦去重新写上。

第一次绘制地图并不是我自己的旅行，而是1972年2月，美国总统尼克松首次访华，来到杭州。这件事触动了我，我通过报纸上的消息在简陋的笔记本上画下他的访华旅行图。对9岁的我来说，倍感好奇的是：总统先生的飞机是如何飞越太平洋的？我拿起一本世界地图，用一亿分之一的比例画下总统先生的飞行路线：华盛顿、夏威夷、关岛，看上去好像是要慰问驻扎海岛的士兵，却忽然避开公众的视线，转向西北方飞行，飞向中国。

从此，我对地图的好感与日俱增，有时看了村里露天放映的战争电影，我就拿一张地图挂在墙上，找来几个邻居家的小伙伴，学着影片里指战员的样子在地图上划划，好像自己成了统率千军万马的将军。尼克松走后，西德总理施密特、坦桑尼亚总统尼雷尔、斯里兰卡总理班达拉奈克夫人等外国首脑相继访华，他们的行踪也被我一一画成小地图。后来，我不再满足于画下那些政府首脑的飞行路线，终于开始描绘自己的旅行图。

**记者：**您的身份很有意思，诗人和数学家，旅行和研究者似乎是很难完全统一，这种跨界对你做学问、写作有何影响？

**蔡天新：**我最骄傲的当然还是数学成就。其实两者有许多相通之处，数学和诗歌都需要想象力，都简洁、智慧。最有吸引力的一点是，数学和诗歌是人类最自由的智力活动，因此几十年来我乐此不疲。我倒是觉得，假如我缺少了其中一样，身体的各个部位会难以和谐相处。

我早些年喜欢用双行体写诗，这有点像代数中二元一次方程组的味道，体现了一种均衡的美。而一首好诗的标准应该是有所发现，就是人们通常所说的诗眼，这与一篇数学论文的要求是一致的。我曾经写过一篇《数学家与诗人：惊人的对称》，这种“惊人的对称”在于，“每一门科学只有当可以用数学来表达时，才是真正的科学；同样，每一种艺术也只有当渗透出诗的美感来，才能称得上是艺术。这就是为何莫扎特被誉为‘音乐家诗人’，肖邦被誉为‘钢琴诗

# 因为缺乏想象力 我们离家远行

## ——游记作家蔡天新访谈

### 人物名片

蔡天新，1963年出生。曾是山东大学少年班大学生，24岁获理学博士，31岁晋升教授，33岁成为CCTV“东方之子”。现为浙江大学数学系教授、博士生导师，同时又是一位诗人和游记作家，至今已出版游记三部曲：《飞行，一个诗人的旅行记》、《欧洲人文地图》、《英国，没有老虎的国家——剑桥游学记》，数学三部曲：《数字与玫瑰》、《数学与人类文明》、《数论，从同余的观点出发》等著作近20部。

年前，他应邀参加鄞州书城举办的“悦读沙龙”，作题为“带着数字与玫瑰旅行”的讲座。

人’。”

任何艺术形式都需要诗意。我常打一个比喻：“如果说数学是一座坚固的堡垒，那么诗歌便是我可以随身携带的家园。”诗歌或艺术对我数学的影响，在近年集中体现出来，尤其是去年，可能是我数学做得最好的一年。我的思路忽然全打开了，把好几个非常重要的经典数论问题都做了新的诠释和拓广，得出了不错的新结果，引起了国内外同行的关注和兴趣。其中的一个原因，或许是我把诗歌和艺术的想象力用回到数学中来。

**记者：**您曾经说，因为缺乏想象力，我们离家远行。旅行是您一种独有的观察世界的角度吗？

**蔡天新：**很多人有不同的启发自己的方法，或者说是维护自己激情的方法。爱因斯坦小提琴拉得很好，但是在中学、大学读书的时候成绩都很一般，都没有毕业，不断地换学校、换国籍，毕业以后只是在专利局做一个小职员，业余时间发明点儿东西。他要做发明这样伟大的工作，必须要有激情推动他。他维持（激情）的方法就是拉小提琴，我是这么认为的。

在上世纪六七十年代，如果没有很有意思的事情做，我就喜欢把自己当作旅行者，从一个线到另外一个线对着地图画，这是我保持想象力的一种方式。

有一个美国女士叫伊丽莎白·毕谢普，我曾经给她写过传记。她有一句诗是这样说的，是因为缺乏想象力，才使我们离家远行，来到遥不可及的地方。我想可能每个人都是如此，旅行可以帮助调节你的状态，让你处在一种比较自由的境界，这才是真正的目的。

**记者：**给我们讲讲您旅途中的难忘趣事。

**蔡天新：**太多地方，太多故事。我在《数字与玫瑰》的书背上有句话：“我以为，每个年轻人（包括心灵年轻的人）都应该在有生之年去一次欧洲。”在欧洲，26岁是青年的一个界限。在此以前，使用火车等交通工具可以打对折，无论是否大学生，无论来自哪个国度。至于青年旅店，在上个世纪某些地方还有年龄限制，现在已全部放开。而在南欧的一些国家，还有坐落在市中心的家庭旅店，甚至比青年旅店更实惠，这些都鼓励青年人去看世界。我本人去过欧洲20多次，从没有倦倦；还有拉丁美洲，我在那里有美好的记忆。最难得的是，过去11年里，我曾6次到达非洲，但对非洲我还没有写过东西，准备去了7次后再动笔。至于遇到触动的人或事很多，有些已被我写进书里了，很多经历都可以在书中找到。

要说最难忘也是最危险的事情，发生在南美洲，在去厄瓜多尔和秘鲁的旅途中，忽然飞机遇到气流直线下降了几百米，正在供应晚餐的空姐跌倒在过道上，当时的情况很恐怖，我们都以为飞机要坠落了！有一阵子我几乎对乘飞机产生了“恐慌症”。后来，我去澳大利亚看一个同学，坐在公园的草坪上，正好面对机场，我看到夕阳下飞机平稳地起降，上下自如，忽然释然了。

**记者：**您好像喜欢独行？为什么？独行的乐趣在哪？

**蔡天新：**大多数时候我是一个人旅行，更自由也更随意。对我来说，结伴而行很难找到灵感。因为结伴而行需要安排好行程。在我一个人的旅行中，飞行是诗歌生产的加速器，空间的移动带来更多的灵感，因而旅行是集中写作的好机会。一次参加法兰克福书展之后，在去参加立陶宛诗歌节的飞机上，从法兰克福到维尔纽斯的两个小时行程里，我写了十首诗。因为进入一个状态，你就不会跟邻座说话，也没有其他事情可做。

还有，我认为旅行里有即兴的东西会比较有意思，如果什么都安排好了，就变成了一个旅游者。我

从不买旅游攻略书，因为没有它更富神秘感。就像上次去东非，本来是荷兰人邀请我去作学术访问，遇到国庆节，我给自己放了假，就用荷兰人给的剩余的钱买了机票。

肯尼亚那边没有认识的朋友，但我认识的南非诗歌节的主席跟那边熟悉，所以一到内罗毕就有一个报社记者兼笔会会长来访。他带我去见内罗毕大学的一位英文教授和一位法文教授，我各送了他们一本英文版和法文版的诗集，他们一看很喜欢，就邀我作了一次讲座和朗诵。本来那个记者要带我去东非大峡谷，但那天车子出了问题，于是我直接去了乌干达，后来证明这个选择是对的，因为之前我也没有想到能去那么多国家，结果时间充分利用起来了。

在途中遇到了中国的维和部队，搭他们的车子从刚果返回布隆迪，连海关都没过。我回来的时候也不走老路，从坦桑尼亚飞回荷兰。在阿鲁沙，一位诗人给我开了一个诗歌朗诵会，来了不同国家的诗人和音乐家，还有很多听众。我在坦桑尼亚拍摄了许多抽象作品，这或许是那次旅行最大的收获。

**记者：**摄影是记录旅行的另一种方式，您的镜头通常对准什么样的人？

**蔡天新：**起初，我拍照是为了回国给亲友们看，比如上个世纪90年代的两次美国之旅，大多数照片属于“到此一游”。也就是自己站到风景前，请友人或旁人代为拍摄。从2001年开始，我应邀为《书城》杂志开设游记专栏，随后的三年多时间里，依次连载了印度次大陆、地中海和拉丁美洲之旅，几乎每期都有我拍的照片，有的还被整页或半个页面刊登。得到鼓励以后，拍照渐渐变成了摄影，从单纯的记忆方式变成了文字的有益补充，甚或独立存在的画面，但还没有当成一门艺术。2009年深圳摄影展以后，情况多少有了变化。

我喜欢拍摄处于某种特定风景中的人物的自然状态。不是那些精英阶层或知识分子，而是一些普通人，尤其是老人、妇女、青年、儿童。2010年以来，我又被抽象的事物吸引住了。我觉得摄影主要由三部分组成，即反应、判断和选择。先是一个画面引起你的大脑反应，接着在短时间内判断是否有意义，然后迅速选择最合适构图拍摄。这其中判断尤其重要，对我来说，诗歌在其中起了指导作用。每年年底我都会给自己选出各种类型的10幅照片。

**记者：**能不能以数学家的眼光来评价一下我们当下的文学？

**蔡天新：**我比较喜欢沈从文的小说，像《边城》那种描写人性的，很纯粹很动人，这是在任何一个时代都会出现的问题。莫言的小说很好，但是写得复杂一些，有些语言掩盖了内容。

拉美的文学特别是诗歌非常纯净，很吸引人。一个人只有心灵自由的时候才能创作出比较纯粹的东西，否则总是想要取悦读者、取悦媒体、取悦出版商，这样的话你肯定会受到影响。

**记者：**因为文理分科，我们的大学教育中科学和人文往往是分开的，您在教学工作中是否也很注重培养学生人文方面的素养及爱好？

**蔡天新：**应该说是的。我在一次演讲中谈到了法国数学的良好传统，即人文主义精神。巴黎有100多个街道、广场以数学家的名字命名，20个街区也是以双曲螺旋依次排列并用阿拉伯数字命名，甚至有不少法国数学家都是哲学家和思想家，如笛卡尔、帕斯卡、庞加莱等。法国人把数学看成是传统文化的一部分，相比之下，东方人往往对数学和数学家有着一种天生的偏见，认为搞数学的人都是一些不食人间烟火的。在这种氛围下，大数学家很难层出不穷地产生。自然科学缺乏人文精神，很难产生大家。